

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ день рожденія Благовѣрнаго Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА.

*Возмогайте во Господь и въ державъ крѣпости Его.*  
(Ефес. VI, 10).

Послѣ громовъ побѣдъ и молній брани, въ первый еще разъ торжествуемъ мы новолѣтіе жизни Сына Царева, Носителя надеждъ, Наслѣдника трона, славы и величія Россіи, — подъ вождедѣнною сѣнію, опредѣлительно наконецъ сложившихся и вступающихъ въ жизнь, условій мира.

Дорогая Отцу Отечества, кровь сыновъ Россіи снова неприкосновенна для роковыхъ случайностей брани. Сложены, или слагаются бранные доспѣхи. Ожидается съ чужбины и послѣднее шествіе доблестныхъ спутниковъ обремененныхъ славою знаменъ. *Богъ мира благословилъ люди своя миромъ.*

Но еще не у приде часъ пользованія всею полною благодатью мира.

Исторія не подчиняется порывамъ и стремленіямъ людей, но сама ведетъ народы, располагаетъ ихъ судьбами подъ вліяніемъ событій, возникающихъ и зрѣющихъ по волѣ Св. Провидѣнія. И никакое напряженіе энтузіазма не въ состояніи принудить ее къ скачкамъ въ уго-

ду народных настроеній. Что слагалось вѣками, что тяготѣло надъ цѣлымъ рядомъ поколѣній, то не можетъ быть однимъ приѣмомъ вырвано съ корнемъ, разрушено вдругъ, вдругъ замѣнено новымъ, лучшимъ, вполне организованнымъ порядкомъ вещей. — Такова общая судьба человѣчества. Такова особенно судьба угнетенныхъ предъ судомъ сторонниковъ — друзей угнетенія! И сила этого, непреложнаго силою человѣка, закона сказалась и въ явленіяхъ минувшей брани и въ условіяхъ смѣнившаго ее мира...

Изумившая міръ, доблесть русскаго воина безпримѣрною славою закончила его славное дѣло, открывъ теперь путь русскому гражданину къ трудамъ и — если бы! — побѣдамъ на аренѣ мирнаго состязанія народовъ въ развитіи умственномъ, нравственномъ и общественномъ.

Не легкая задача мира, а рѣшить ее неизбежно ..  
*Возможайте во Господь и въ державъ крѣпости Его! --*

Характерною и едва ли не преобладающею чертою нашего времени выдѣляется всеобщее стремленіе къ улучшениямъ, усиленное исканіе лучшихъ способовъ устройства жизни. Нѣтъ отрасли отправленій, нѣтъ сферы дѣятельности, которыя не стояли бы подъ вліяніемъ изысканій, предначертаній и соображеній къ достиженію и водворенію въ жизни лучшихъ и совершеннѣйшихъ нововведеній... Къ сожалѣнію, нѣтъ въ тоже время недостатка и въ болѣе или менѣе справедливыхъ сѣтованіяхъ на малоуспѣшность и даже бесполезность едва ли не большей части совершенствовательныхъ попытокъ.

И что за причина столь неутраднаго явленія? — Пусть безплодны праздна мечтанія людей, лишенныхъ прочной, самоличной подготовки къ дѣлу, за которое

хотятъ стоять, бѣдныхъ умѣньемъ, небогатыхъ знаніемъ среды, для которой хотятъ трудиться.

Пусть обманчивы явленія, при которыхъ общественное благо служить лишь ширмою одностороннихъ, личныхъ цѣлей непризванныхъ печальниковъ и радѣтелей этого блага. Не успѣхъ въ этихъ случаяхъ понятенъ и объяснимъ.

Но отчего искренность желаній и добрая воля дѣятелей благонадежныхъ и искреннихъ отступаетъ иногда въ безплодномъ изнеможеніи отъ цѣлей добрыхъ и насущныхъ?—Удѣлите частицу безпристрастнаго вниманія къ окружающимъ насъ явленіямъ, разберите характеръ дѣяній своихъ и чужихъ, дѣятельности частной и общественной, — и вы, быть можетъ, не безъ смущенія сознанія замѣтите слишкомъ частыя уклоненія отъ тѣхъ единственно-незыблемыхъ основъ, съ которыхъ только и могутъ исходить и развиваться начинанія и совершенія, исполненныя силы животворной, духа укрѣпляющаго и возвышающаго всякое усиліе въ добрѣ и совершенствованіи. Кто возьметъ на себя неблагодарный трудъ доказывать и утверждать, что руководительныя начала вѣры и церкви Христовой, что воля и законъ Христовъ вездѣ и всегда, во всемъ и у всѣхъ пользуются подобающимъ имъ благоговѣніемъ, дѣятельнымъ почитаніемъ и примѣненіемъ? Кто рѣшится оспаривать, что служеніе закону нравственному не всегда стоитъ на уровнѣ его требованій? что долгъ и совѣсть въ иныхъ случаяхъ не находятъ готовыхъ и преданныхъ сотрудниковъ и послѣдователей!

„Я нахожу.“ „Мы желаемъ“. „Онъ хочетъ“. и особенно: „Имъ угодно.“—Вотъ пункты, изъ которыхъ по временамъ ключемъ бьютъ цѣлые потоки настойчи-

выхъ стремленій и нерѣдко упорныхъ претензій благоустроить и счастливить среду свою и быть другихъ!...

Нечасто слышится и еще рѣже видится и наблюдается, что извѣстное видоизмѣненіе въ строѣ жизни частной ли то, или общественной, что извѣстное ограниченіе или устраненіе, существующихъ въ той или другой средѣ, нестройныхъ порядковъ, или неблаговидныхъ обычаевъ, съ замѣною ихъ другими, лучшими— считаются необходимыми и благовременными, потому преимущественно, что этого требуютъ: законъ нравственный, уваженіе къ церкви, вниманіе къ ея указаніямъ, благоговѣніе предъ волею Законоположника и Совершителя нашего обновленія. А безъ этого основанія и исходнаго начала нашихъ стремленій къ улучшеніямъ и обновленіямъ— несомнѣнна неизбѣжность частой встрѣчи съ мертворожденными начинаніями, безцѣльнымъ продолженіемъ и иногда губельно-ошибочнымъ завершеніемъ самыхъ заманчивыхъ плановъ и многообѣщающихъ предположеній. Безъ твердой, добытой личнымъ опытомъ, привычной, христіански-нравственной поступи недалеко уйдешь по пути благоустройства и благоденствія. И нѣтъ мудреца, который бы изобрѣлъ другіе, столь же надежные способы къ всестороннему совершенствованію....

*Возмогайте во Господь и въ державу крѣпости Его!*

Но и одной чистоты побужденій, одной искренности желаній посильнаго содѣйствія общественному благу по началамъ притомъ высоко нравственнымъ, по влеченіямъ христіански-гуманнымъ не вполне еще достаточно для конечной достижимости твердо и честно предначертанныхъ цѣлей. И эти побужденія и такіа влеченія сильно нуждаются въ сочувственной встрѣчѣ и приѣмѣ

общественнымъ довѣріемъ, прямодушіемъ во взаимоотношеніяхъ исполнителей благихъ предначертаній, безупречно-честнымъ, строго-участливымъ вниманіемъ къ нимъ и единодушною, дѣятельною поддержкою всѣхъ и каждаго изъ членовъ общества, какую-бы ступень общественной лѣстницы кто ни занималъ. Безъ этого условія ни неоспоримыя достоинства руководствъ, ни испытанная мудрость и опытность руководителей не дадутъ гарантіи прочности и успѣха ихъ усиліямъ, не дадутъ обществу желанныхъ благъ и удовлетвореній... Сколько плановъ — самыхъ блестящихъ, сколько предпріятій самыхъ благополезныхъ, ожиданій — самыхъ радужныхъ и цвѣтистыхъ разбились въ прахъ и пепель о трудно-доступную и туго-поддающуюся разработкѣ скалу общественнаго равнодушія, холодности и въ нѣкоторыхъ случаяхъ поражающаго безучастія къ общему дѣлу?!

Что удивительнаго и неестественнаго, если на ступени общественной дѣятельности по временамъ или случайно попадаютъ люди, не способные къ ожидаемымъ отъ нихъ трудамъ, лишеныя потому возможности твердо и съ достоинствомъ стоять на уровнѣ ихъ призванія, или, что еще хуже, незамѣтно, но обдуманно пробираются дѣятели, къ большому иногда несчастью, развитые и энергичные, но изъ темнаго става единомышленниковъ односторонности взглядовъ и предвзятости дѣлей?! Тяжко грѣшить предъ обществомъ каждый изъ его сочленовъ, равнодушно оставляя младенчаствующее общественное самоуправленіе, или интересы народно-земскіе безъ дѣятельной и искренно-сочувственной личной поддержки и содѣйствія. Тяжко грѣшить предъ лучшимъ изъ началъ общественныхъ — началомъ выборнымъ и тотъ избран-

никъ среды, который по суетнымъ побужденіямъ честолюбія, или личного удобства и теплаго приспособленія принимаетъ на себя непосильныя назначенія и неисполнимыя для его умственныхъ и нравственныхъ средствъ порученія... Довѣрители и избранники въ такихъ случаяхъ стоятъ другъ друга въ жалкомъ искусствѣ труда ко вреду общаго блага...

„Людей нѣтъ“, слышится отъ любителей отечественнаго самоувичиженія.— Заключение— сколь поспѣшное и необдуманное, столь же обилное, столь же, если еще не болѣе, и несправедливое! Многомилліонная семья русская всегда имѣла и имѣетъ заслуженно-извѣстныхъ представителей во всѣхъ отрасляхъ полезной дѣятельности, имѣла и имѣетъ тѣмъ темъ скромныхъ, но тѣмъ не менѣе добросовѣстно преданныхъ дѣлу тружениковъ, въ тиши и невольной безъизвѣстности развивающихъ Богодарованные имъ таланты и плодоносящихъ— *оѣѣ сто. оѣѣ жи шестидесятъ.* Сумѣйте, или вѣрнѣе—пожелайте привлечь ихъ къ болѣе широкимъ и плодотворнымъ родамъ дѣятельности, — и праздные толки о безлюдьи разсѣются какъ дымъ... Въдъ родовитость, цензъ имущественный и внѣшній блескъ— далеко не послѣднія доказательства мудрости, опытности и безупречности. Не все золото, что блеститъ, какъ не вездѣ и ничтожество, гдѣ сумракъ неизвѣстности. *Воздадите всѣмъ должная*— вотъ простой ключъ къ самоулучшенію!..

Трудъ мирнаго, всесторонняго самосовершенствованія— послѣднее слово, завѣтъ минувшей брани времени мира... Безстрашно умирать на поляхъ брани за дѣло правды русскіе люди всегда умѣли. Пора научиться жить для усиленнаго производительнаго труда на благо себя, на славу и величіе родины.

Народъ, свободно владѣющій силою быстрого возбужденія и напряженія энтузіазма въ нужную пору, долженъ призвать и всю силу твердости на спокойное, постоянно ровное движеніе труда къ обновленію и улучшенію всѣхъ сторонъ своего быта. Однимъ возбужденіемъ и напряженіемъ только въ экстренныхъ случаяхъ долго жить нельзя, не рискуя быть побѣжденнымъ самими побѣдами.

Да будетъ же новолѣтіе жизни Августѣйшаго Виночника настоящаго торжества Россіи твердымъ началомъ эры мира—прочнаго, долговѣчнаго, покоящагося въ основахъ труда—нравственнаго, благоразумнаго и благоплоднаго! *Возмогайте во Господи и въ державѣ крепости Е.о!*—Аминь.

Священникъ В. Васильевъ.

## ВЕСЪДА

въ день срѣтенія чудотворныя иконы  
Пресвятыя Богородицы Владимірскія  
и Коронаціи Государя Императора  
АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА.

Днесь свѣтло красуется славнѣйшій градъ Москва, яко зарю солнечную воспріемши, Владычице, чудотворную Твою икону, къ ней же нынѣ мы притекающе и молящеся Тебѣ взываемъ сице: О пречудная Владычице Богородице, молися изъ Тебе воплощен-